Steger — Funzione di ... per la Derivata di ...

La regola della catena: se y = y(z) e z = 2(y), allora £ = Z—Z . %.

Ad esempio, mettiamo y = sen(x) e z = y> = (senx)® = sen® z. Allora:
d d d dz d
—Z:i’)y223(senx)2 Y cosx % % 3sen?rcosa
dy dx dy dy dzx

In breve d(sen® x)/dz = 3sen? z cosz. La forma della derivata ¢ “funzione di sen x
per la derivata di senz”.

Per una funzione di quella forma, la primitiva sara un’altra funzione di sen x.

/ 3 sen2 rcosrdr = sen3 T oppure / sen2 rcosrdr = g sen3 X

In quanto sen? z cosz ha la forma “funzione di senx per la derivata di senz”, la
sua primitiva ¢ relativamente facile.
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1. Calcolare le primitive di: sen®z cosz, sen® x cos, senx cosz, (senx)~?cos,

cosx/sen’z, e cosx/sen®z.

sen x

2. Calcolare le primitive di: cosz/senx, y/senxcosx, cosz/y/senzx, cosx e,
cos(z) sen(sen z), cosz cos(sen x), cos x sec(senx)).

Per una qualsiasi fattore costante A, d(Ay)/dx = Ady/dz. Percio, se abbiamo
trovato una primitiva a meno di un fattore costante, ¢ facile calcolarla esattamente.
Il caso classico:

d(x?)/dx = 2z quindi /29& dx = 2° quindi /x dr = 2°/2

Se dobbiamo calcolare f cos? z sen z dx, conviene vederlo come “funzione di cos x
per la derivata di cosx”, anche se senz e la derivata di cosx solo a meno del
fattore costante —1. Effettivamente:

d(cosz)? —

d(cosz)” =5(cosx)*(—senz) quindi cos' rsenx dr = — cos’

dx 5)

3. Calcolare le primitive di cos®z senw, cos?z senz, cosz senz, senx/ cos? z,
senx/ cos® x.

COS T

4. Calcolare le primitive di senx/ cosx, senz/cosx, e°*senx, e sen x tg(cosx).

Se dobbiamo calcolare [x/(z* + 1)dx, conviene trattarla come il prodotto di
1/(z* + 1) con z. Il primo fattore ¢ una funzione di 2% + 1, e la seconda ¢ la
derivata di 22 + 1, a meno di un fattore 2. Risulta:

1 241 1
dlog(a” + ): (2z) quindi /

x 1
= —log(z® +1
a:2+1dx 20g(:v—l— )

dx 2+ 1
5. Calcolare le primitive di 2/(2% +10), 22/(102 + 1), 23/(2* +4), 23 /(52* +6),
e”/(e” + 1), €/(2e” + 1), e € /(2¢5 + 1).
1



2

6. Calcolare le primitive di z/(2? 4+ 1)2, e”/(e” + 1), 2?/(42® + 5)®, e senz /(1 +

cos z)?.

7. Calcolare le primitive di senxlog(cosz), coszlog(senx), senbzlog(cosbx),
e* log(e”).

8. Calcolare le primitive di (logx)?/z e (arctgx)?/(1 + x?), (arcsenz)*/v/1 — 22,
logz/x, arctgz/(1 + x?), e arcsen z/v/1 — 2.

9. Calcolare [(2Az + B)/(Az*+ Bz + C)dz e [(2Az + B)/(Az? + Bz + C)? d.



